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一、金融学精品课程建设目标
　　在２年内，在新疆大学校级精品课程的基础上，通过努力，申请建成自治区精品课程。在4年内，本课程将以建设成为区内具有代表性、前瞻性、标准性的《金融学》课程为目标，充分反映国内外金融学的最新理论成果和金融实践发展趋势，与国内各兄弟高校的金融学教学交流合作，成为立足中国国情，借鉴国际经验，兼容并蓄、特色鲜明、体系完备并具有一定国内影响力的金融学专业理论课程。
　　二、具体步骤

　　１、制定新的教学大纲，编制标准化教学课件，完善丰富网络版教学内容。
　　２、建设与本课程配套的案例教材；依据本课程建设目标，组织本课程组的授课教师编写与教学内容、课程特色配套的案例资料，并开发与教材配套的光盘、声像资料、教学与学习参考资料等。
３、建设自治区《金融学》电子课堂，提供全天候网络教学服务。电子课堂包括定期实时教学与辅导答疑、教学录像的循环播放、作业收发、课程内容聊天、学员交流等，建设成为国内有一定影响力的《金融学》课程教学网站。
4、强化教师培训机制，通过国内外交流进修，提高教师队伍素质。
　　三、解决对策

　　１、进一步更新教育思想和观念 
　　教育思想和观念的更新是深化教育教学改革的先导。我们将进一步解放思想、更新观念，明确方向，开拓进取。今后，要进一步重视和加强高等教育理论、高等教育改革和发展的学习与研究，为深化教育教学改革奠定思想理论基础；要正确处理好教学与科研的关系，处理好学校、二级学院与教师个人发展的关系，处理好学生课程学习与课外科技实践的关系；加强对学生的教育和管理，增强教师的责任心；积极推进《金融学》课程建设，并以此为龙头，带动金融学专业的建设，争取在５年内成为有较大影响的专业。 
　　２、加强师资队伍建设，加强教师教学研究和学术活动 
　　建设一支学历结构、职称结构、年龄结构合理，勤奋敬业，学术水平高的师资队伍是搞好教学改革、提高教学质量、培养现代人才的关键。为了达到这一目标，我们将继续坚持引进与培养并重的方针，一方面积极引进学历层次高、理论功底深、科研能力强的专门人才；另一方面挖掘现有资源，鼓励、支持教师攻读在职博士，努力提高现有教师的学历层次，力争在几年内增加博士２名、硕士2名，并进一步优化教师结构。同时，要做好青年教师的传帮带工作，高职称教师要帮助青年教师尽快成长。 

　　积极组织和支持教师从事科学研究，积极申请、承揽和参加科研项目，努力争取一些国家或省部级课题。积极鼓励和支持教师撰写著作和学术论文，确保人年均公开发表学术论文2至3篇，其中在核心刊物发表论文1篇以上。积极创造条件，争取学校、学院的财力支持，鼓励、资助教师经常参加有影响的国内外学术交流活动，提高知名度。 
　　３、进一步加强教学条件建设    
   继续加强本课程的教学文件、教材、教学手段和教学管理制度等方面建设。根据理论发展和教材的变动，及时修订和完善本课程的教学计划和教学大纲。加强教学法研究，深化教学方法的改革。进一步修改、完善CAI课件。建立质量高、题量大的金融学试题库，实施教考分离。 

　　４、狠抓教学管理，努力提高教学质量 
　　针对教学管理的薄弱环节，积极采取措施加以改进和完善，要建立激励与约束机制，使教师有成就感、责任感、紧迫感；鼓励教师积极完成教学任务，在教学中增强知识性、信息性、实践性、新颖性、系统性，以进一步提高授课效率和讲课质量。 

　　５、加强学生管理工作，营造良好学风 
　　要进一步做好教书育人工作，通过加强对学生的教育、引导、督促和检查，使学生树立远大志向，热爱学习，勤奋努力；要继续积极组织学术报告（讲座），积极支持和指导学生的社团活动、课外科技活动和社会实践活动，支持学生参加国内外学术交流，尽可能鼓励并指导学生参与科研项目，以进一步培育学生的创新意识，提高学生的综合素质。
