	4-2-1 结合本校的办学定位、人才培养目标和生源情况，说明本课程在专业培养目标中的定位与课程目标

1）课程在本专业中的定位
新疆大学的办学定位是立足新疆、服务西部、面向全国、辐射中亚的多民族综合性教学研究型大学。化学化工学院是学校的重点学院，拥有高分子材料与工程和材料化学二级学科点。人才的培养目标是培养具备材料科学与工程的基础知识和专业知识，了解交叉学科的相关知识，能在材料合成、改性、加工成型及应用领域从事科学研究、技术开发、工艺设计或生产及经营管理的全面发展型人才。每年高分子材料与工程和材料化学专业招收3个班。
《高分子物理》是“高分子材料与工程”、“材料化学”专业本科生必修的最重要的专业基础课之一，是从事高分子材料研究和成型加工、非金属材料的制备和开发必备的基础理论知识。任何从事与塑料、橡胶、人造纤维、陶瓷材料等领域相关的工作或研究的人员，都必须具备高分子化学及物理的基本知识。它对于理解高分子材料成型加工过程中工艺条件的设定、说明发生的各种现象、解决出现的问题具有基础性的指导意义。因此，《高分子物理》课程是以上各专业创新、实用型人才培养必须保证。
2）本课程的建设目标:

改革开放以来，新疆大学化学化工学院坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，把培养德智体全面发展的社会主义事业的建设者和接班人作为学校的根本任务；立足新疆，面向全国，教学科研相结合，建设一流大学，努力提高教学水平，培养学生的创新精神和实践能力，培养出高素质、强能力的工程技术人才。作为教育部直属重点大学，多年来，生源一直很好，就业率高。高分子材料专业作为传统学科，教学科研水平不断提高。尤其是作为自治区唯一设立的名牌专业，毕业生就业率高，近几年的生源也很好，毕业生一次就业率在化学类专业里一直名列前茅，通常在在95%以上。
在现行变革的教育体制中寻求专业创新教育途径的新生长点。这也是目前专业创新教育亟待解决的问题，也是我们进行精品课程建设的最终目标。

	4-2-2 知识模块顺序及对应的学时

按照顶层设计原则，我们将本科 “高分子物理”课程的知识与技能领域划分为四个模块，每个模块划分若干个单元。由于“高分子物理”课程的目标之一是确立结构与性能的关系，故很多讲授内容不仅要跨越知识点，甚至要跨越单元甚至模块，因此模块、单元间的界限在有些地方是模糊的，有些知识点同属不同的模块或单元。由这一特征所决定，知识点的具体归属不再严格按照学科归属确定，而是由教学中的逻辑关系决定。
《高分子物理》（课堂教学）：64学时 

绪论（2学时） 基本概念
第一章  高分子链的结构（8学时）
第一节 组成和构造 1.结构单元的化学组成；2.高分子链的构型；3.分子构造；4.共聚物的序列结构。
第二节 构象  1.高分子链的内旋转构象；2.高分子链的柔顺性；3.高分子链的构象统计；4.晶体和溶液中的构象。
本章要求掌握高分子链结构的组成、构型与构象的区别、链的柔顺性表征。
第二章   聚合物的凝聚态结构（8学时）
第一节 晶态结构  1.晶体结构的基本概念；2.聚合物的晶体结构；3.聚合物的结晶形态；4.晶态聚合物的结构模型；5.结晶度和晶粒尺寸。
第二节 非晶态结构  1.无规线团模型；2.局部有序模型。
第三节 液晶态结构  1.液晶的化学结构；2.液晶的晶型；3.分子结构对液晶行为的影响；4.液晶态的表征。
第四节 聚合物的取向结构  1.取向机理；2.取向度。
本章要求掌握分子链之间作用力（范德华力）的特点，非晶聚合物和结晶聚合物的结构模型及结晶形态，取向结构对高分子材料的作用。
第三章   高分子溶液（8学时）
第一节聚合物的溶解  1.溶解过程；2.溶度参数；3.溶剂对聚合物溶解能力的判定。
第二节柔性链高分子溶液热力学性质 1.Flory–Huggins晶格模型理论（平均场理论）
2.Flory-Krigbaum稀溶液理论（高分子稀溶液理论）。
第三节聚合物的浓溶液  1.聚合物的增塑；2.聚合物溶液纺丝；3.凝胶和冻胶。
本章要求掌握不同聚合物的溶解过程及溶解能力的判定依据，高分子稀溶液及浓溶液的区别和实际用途。
第四章  聚合物的分子量和分子量分布（8学时）
第一节 聚合物分子量的统计意义  1.聚合物分子量的多分散性；2.统计平均分子量；3.分子量分布宽度；4.聚合物的分子量分布函数。
第二节 聚合物分子量的测定方法 端基分析、沸点升高和冰点降低、气相渗透法、渗透压法、光散射法、黏度法。
第三节 聚合物分子量分布的测定方法 1.沉淀与溶解分级；2.凝胶渗透色谱（GPC）。
本章要求掌握聚合物分子量的多分散性，聚合物的分子量分布函数及其凝胶渗透色谱仪的工作原理。
第五章  聚合物的转变与松弛（14学时）
第一节 聚合物分子运动的特点  1.运动单元的多重性；2.分子运动的时间依赖性（松弛特性）；3.分子运动的温度依赖性；4.聚合物力学状态（模量-温度曲线）。
第二节 玻璃化转变  1.玻璃化温度测定；2.玻璃化转变理论；3.玻璃化温度的影响因素及调节手段。
第三节 结晶聚合物的结晶行为  分子结构与结晶能力、结晶速度。
第四节 结晶热力学  1.熔融过程和熔点；2.影响熔融温度的因素。
本章要求掌握聚合物分子运动的特点、力学状态（模量-温度曲线）及玻璃化温度和熔融的意义及其影响因素。
第七章  聚合物的粘弹性（8学时）
第一节 粘弹性现象  1.蠕变 ；2.应力松弛；3.滞后现象与内耗。
第二节 粘弹性的温度依赖性 —— 时温等效原理
第八章  聚合物的屈服和断裂（10学时）
第一节 聚合物的塑性和屈服  1.应力-应变曲线；2.细颈、银纹
第二节 聚合物的断裂与强度  1.脆性断裂和韧性断裂；2.聚合物的强度；3.影响聚合物强度的因素与增强；4.聚合物的增韧；5.聚合物的疲劳。
本章要求掌握不同聚合物的应力-应变曲线及表达的意义，细颈、银纹的概念，脆性断裂和韧性断裂的区别及影响因素。 
章节
内        容
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绪论
     基本概念
2

第一章
高分子链的结构（高分子链的组成、构型、柔顺性）
12

第二章
聚合物的凝聚态结构（晶态、非晶态、液晶态及取向结构）
12

第三章
高分子溶液
8

第四章
聚合物的分子量和分子量分布
8

第五章
聚合物的转变与松弛
10

第七章
聚合物的粘弹性（粘弹性现象、粘弹性的温度依赖性）
6

第八章
聚合物的屈服和断裂（聚合物的塑性和屈服、断裂与强度）
6

《高分子物理实验》（实验教学）：13学时
实验1不同聚合物的热变形,维卡软化温度测定（4学时）
  了解热塑性聚合物的维卡软化点的测试方法。测定PP、PS等试样的维卡软化点。
实验2 高分子材料抗冲击性能测定（3学时）
是在冲击负荷作用下测定材料的冲击强度，是用来衡量高分子材料在经受高速冲击状态下的韧性或对断裂的抵抗能力，因此冲击强度也称冲击韧性。
实验3 高分子材料抗拉伸强度测定实验（3学时）
   本实验要求掌握塑料拉伸实验的原理、塑料拉伸强度和相对伸长率的测定方法，抗张强度的影响因素，结晶与非晶高分子材料的拉伸过程的差异，并绘制应力-应变曲线。
实验4高分子材料抗静弯曲强度测定实验（2学时）
   本实验要求掌握塑料抗静弯曲强度实验的原理、实验方法，正确操作万能材料试验机，并测定脆性和非脆性高分子材料，观擦现象。
实验5熔点法测定热塑性结晶聚合物的熔融温度（1学时）
熔点为物质受热由固态变为液态的转变温度，高聚物通常不像低分子物质那样有明显的熔点，如聚乙烯，聚丙烯，尼龙，聚甲醛等高聚物，常温下分子部分结晶，并且晶相与非晶相共同存在，晶相被非晶相所包围，受热熔化时不像低分子晶体一样表现出明显熔点，而是一个熔融温度范围。

	4-2-3 课程的重点、难点及解决办法

重点：①高分子的结构和聚合物的凝聚态结构。  

②聚合物的溶解过程及稀溶液理论。
③聚合物玻璃化转变温度、结晶聚合物的熔融温度及影响因素。 

④聚合物分子运动特点及力学状态。 

⑤聚合物的塑性和屈服（应力-应变曲线）。
难点及解决方法：
① 高分子的多分散性是理解高分子结构与性能的一个难点。中学阶段学习的小分子，其分子量、结构是统一的，同一条件下性能也是单一的。而于高分子存在分子量分布、结构分布，导致它的聚集态是多层次结构共存，分子运动表现为松弛时间谱，而不是单一的时间。针对这个难点，理论授课时适当增加举例，同时辅以实践教学。如通过凝胶渗透色谱实验了解分子量多分散性、高分子球晶结构观察认识结晶与非晶共存，使学生能尽快掌握适合于高分子体系思维逻辑。
② 高分子物理是一门交叉学科，它是从物理化学、统计物理、固体物理基础上发展起来的。对基本概念、公式的讲解不能局限于高分子物理本身，需要补充相关的基础知识。如讲授高分子溶液热力学的格子理论时，需要补充溶液统计力学知识。这是对教师本身素质不断提高的要求，也使学生能够真正理解有关知识精髓。
③ 随着科技的不断发展，原有的部分教学设备不能满足对新知识讲述的要求，这样学生对抽象概念的就比较困难。因此充分利用各种重点实验室的有利条件，教学科研相结合，理论联系实际，强化学生工程素质和实践能力的综合训练。


