课程内容
（一）课程定位

我校本科教学的基本指导思想是，以人才培养目标定位为核心，以专业基本建设为基础，以教学内容与课程体系改革为重点，优化专业结构布局，优化教育资源配置，加强各专业的内涵建设，培养应用型、复合型人才和拔尖创新人才。根据当前司法实务的要求，法学专业的学生，不仅应具备扎实的理论功底，还应具备分析、解决问题的实际动手能力。因而，法学专业应用型、复合型人才的培养尤为重要。刑法学作为教育部规定的法学专业14门核心课程之一，其最大的特色就在于实践性很强。同时，刑法作为我国其他一切法律的制裁力量，是法律的最后一道防线。由此可见，刑法学课程在法学专业课程中的核心课程和必修课程的地位将不可动摇。
作为法学本科14门核心课程之一的刑法学，包括刑法学总论和刑法学各论两个部分，总学时为108，其中刑法学总论为72学时，刑法学各论为36学时。分两个学期开设，开设的时间一般是大一第二学期和大二第一学期。

刑法学总论包括刑法的基本理论问题，犯罪论和刑罚论三部分。第一部分主要包括刑法的概念、性质、根据、任务、体系、解释、基本原则和效力范围等基本问题。第二部分主要阐释犯罪和刑事责任，包括犯罪构成的基本要件——犯罪客体、犯罪的客观方面、犯罪主体和犯罪主观方面，排除犯罪性行为以及犯罪形态——犯罪停止形态、共同犯罪形态、罪数形态。第三部分主要介绍刑罚概念、功能、目的等基本内容，以及刑罚体系和种类、刑罚裁量制度、刑罚的执刑、刑罚的消灭。
刑法学各论主要是介绍我国刑法典分则规定的十大类犯罪，包括两个大的部分：一是介绍刑法各论的体系结构、条文结构等一些基本知识。二是有重点地阐述分论的十大类犯罪,分别是：危害国家安全罪、 危害公共安全罪、破坏社会主义市场经济秩序罪、侵犯公民人身权利民主权利罪、侵犯财产罪、妨害社会管理秩序罪、危害国防利益罪、贪污贿赂罪、渎职罪和军人违反职责罪。
（二）课程特点

本课程是一门实践性很强的学科，培养学生运用刑法理论解决实际问题的实践技能是本课程追求的目标之一。所以，深入贯彻理论寓于实践、实践反观理论的理念是本课程实践教学设计思想的主旨。
 从刑法学课程实践性强这一基本特点出发，结合毕业生的就业方向，本课程应着重讲授我国现行刑法的实然规定、含义、机理及精神、如何在实践中运用以及实践中值得注意的问题，培养保障人权兼顾保护社会的法治理念，为其今后从事的法官、检察官、警官和律师等职业奠定知识基础。在此前提下，有选择地切入有代表性的现行刑法的应然性问题，适当评述现行立法，分析得失，从应然角度讲授立法价值，提升学生的创造性思维和激发法治理想。本科生刑法学课程的这种基本内容取舍及层次是与培养我国专门法律实践人才和普遍提高法制观念相适应的。同时，这也使我们把本科生教学与研究生教学在教学内容、教学目的、教学上区别开来。
    我们主要从以下几点把握课程内容：
    第一，在刑法学总论和刑法各论的课时分配上，照顾教学对象的层次和就业去向，没有机械地以教材篇幅的长短为标准，而是将更具普遍性、基础性的总论问题安排了多一些的学时，尤其是犯罪论部分，因其理论的庞大、精深而安排了较多的课时。相反，篇幅较大的刑法各论部分课时安排的相对较少，只是将重点章节的重点罪名作以重点讲解，安排授课和学生讨论的课时较多。
    第二，编写教学大纲与开放性地提供参考文献资料相结合，以适应刑法学课程与国家刑事立法和司法不可分割的联系。刑事法律本身与教材虽然具有稳定性，但也不断地有所变化，以相对固定的课程大纲作为教学基本依据，提供了比较稳定的课程框架参照系，从节约成本出发，除非刑事立法发生根本性和大范围的变化，一般不轻易对大纲做修订，而是采取提供有关文献资料的方式，让教师及时了解和调整内容上的变化。
    第三，正确处理教学研究与司法考试的关系。 为配合国家司法考试，我们在最近修订的大纲以及教学配套习题中，尽可能地体现司法考试的需要。然而，刑法学课程教学又绝不等同于应考辅导。司法考试侧重于操作应用，而课程教学则主要为学生提供知识基础，使其掌握学科基本原理和内在精神。
